Risposta al punto (1)

Il rappresentazione della lista di caratteri

struct StructCar {
char car;
struct StructCar *next; // puntatore al prossinpo carattere
Struct Car(char c, StructCar * n) {

car = c;
next = n;

b

Struct Car(char c¢) {
car = c;
next = NULL;

b

b

typedef struct StructCar TipoCar;
typedef TipoCar *Ti poPunt Car;

/'l rappresentazione della lista di righe
struct StructRiga {
Ti poPunt Car i ni zi o; /] puntatore iniziale alla lista di caratteri
struct StructRiga *next; // puntatore alla prossim riga
Struct Ri ga( Ti poPuntCar i, StructRiga * n) {
inizio=1i;
next = n;
b
Struct Ri ga(Ti poPuntCar i) {
inizio =1i;
next = NULL,;
b
¥

typedef struct StructRiga TipoRiga;
typedef TipoRiga *Ti poPuntRiga;

Funzionerichiesta al punto (2)

Lo pseudocodice della routine di stampa, scorre le righe fintanto che ce ne sono. Fintanto che ci sono caratteri nella
riga corrente stampa il carattere corrente e passa al carattere successivo. Terminati caratteri della riga corrente si
deve passare alla riga successiva.

ALGORI THVI
WHI LE (CI SONO ANCORA RI GHE)
VH LE (CI SONO CARATTERI NELLA RI GA CORRENTE)
Stampa il carattere corrente
Passa al carattere successivo
ENDWHI LE
Passa alla riga successiva
ENDWHI LE
ENDALGORI THM

Implementazionein C++.

voi d StanmpaTesto(Ti poPuntRiga t) {
while(t = NULL) {
Ti poPuntCar r = t->inizio;
bool e = (r !'= NULL);

while(r 1= NULL) {



cout << " " << r->car << " "
I = r->next;

}
if (e ==true) cout << endl;
t = t->next;
}
}

Funzionerichiesta al punto (3)

Abbiamo a che fare con una lista di liste. Per deallocare la lista di liste scorro la lista piu esterna. Salvo il puntatore
alla riga corrente in una variabile locale, passo alla riga successiva e inizio a deallocare gli elementi della riga,
salvo il carattere corrente in una variabile locale, passo al carattere successivo e libero la memoria puntata dalla
variabile locale. Deallocato la memoria puntata dalla variabile locale della riga corrente.

Implementazionein C++.

void RilasciaTesto(TipoPuntRiga &t) {
while(t = NULL) {
Ti poPuntCar r = t->inizio;

while(r = NULL) {
TipoPuntCar s = r;
r = r->next;
del ete s;

}
t = t->next;
delete r;

}
}

Funzionerichiesta al punto (4)

Per realizzare la funzione che ridimensiona un testo spezzando tutte le righe di lunghezza superiore a di min piu
righe di testo si pud procedere operando su una riga alla volta. Scegliamo di utilizzare una funzione che, ricevendo
come parametro di ingresso una riga di lunghezza superiore a di m la spezza dopo il carattere in posizione di med
inserisce la riga contenente i caratteri rimanenti prima della riga successiva nel testo. La funzione non modifica
invece una riga di lunghezza inferiore o uguale a di m 1l seguente algoritmo realizza tale funzione:

ALGORI THM spezza una riga in una parte di |unghezza dimed un resto
IF (lariga non e vuota) THEN
fai puntare il carattere corrente all’inizio della riga
VWH LE (esiste un carattere che segue il carattere corrente e
la lunghezza della riga fino al carattere corrente e’
mnore di din) DO
passa al carattere successivo
END
IF (esiste un carattere che segue il carattere corrente) THEN
spezza la riga dopo il carattere corrente
inserisci dopo la riga una nuova riga con |a parte rinmanente
ENDI F
ENDI F
ENDALGORI THM

La funzione che ridimensiona il testo chiama ripetutamente la funzione che spezza una riga su tutte le righe del
testo.

ALGORI THM ri di mensi ona testo spezzando | e righe di |unghezza maggiore di dim



WH LE (non si e’ alla fine del testo) DO
spezza la riga corrente in una riga di lunghezza dimed un resto
passa alla riga successiva
END
ENDALGORI THM

Facciamo notare che la parte rimanente di una riga dopo che questa é stata spezzata pud ancora avere lunghezza
maggiore di di m Questa situazione viene gestita correttamente dall’algoritmo, dal momento che la riga costituita
dalla parte rimanente viene inserita prima della riga successiva nel testo, e quindi viene riconsiderata quando si
passa alla riga successiva.

Implementazione in C++. La funzione Ri di nensi onaTesto chiama ripetutamente la funzione ausiliaria
SpezzaRi ga, passando, dopo ogni chiamata, alla riga successiva da spezzare. Questa puo essere effettivamente
la riga di testo successiva, nel caso in cui la riga corrente non sia stata spezzata da SpezzaRi ga, oppure la parte
rimanente della riga appena spezzata.

Per spezzare una riga, si effettua una scansione della lista che la rappresenta, tenendo un contatore del numero
di caratteri incontrati. Quando tale contatore raggiunge il valore di m la riga corrente viene spezzata, allocando
una nuova struttura per il puntatore iniziale al resto della riga. Si noti che bisogna evitare che venga allocata una
nuova struttura di inizio riga nel caso in cui la lista di caratteri associata sia vuota. Per questa ragione € necessario
effettuare la verifica che la lista di caratteri non sia terminata, utilizzando il puntatore al carattere che segue quello
corrente.

Facciamo notare che la scelta in Ri di mensi onaTest o di passare il parametro t est o per indirizzo, € motivata
dal fatto che tale parametro rappresenta un testo che viene modificato dalla funzione. Da un punto di vista imple-
mentativo sarebbe stato pero corretto passare tale parametro per valore, in quanto il puntatore iniziale al testo non
viene di fatto modificato dalla funzione.

/] Spezza una riga in una parte di |unghezza dimed in un resto.
voi d SpezzaRi ga(TipoPuntRiga riga, int dim {

Ti poPunt Car car_corr; /] - puntatore al car. corrente nella riga corrente

Ti poPunt Ri ga resto; /] - puntatore ausiliario usato per creare la riga
Il conil resto della riga spezzata

int numcar; /] - contatore del nunmero di caratteri

Il nellariga corrente

car_corr = riga->inizio;
if (car_corr !'= NULL) { [/ lariga non e vuota
for (numcar = 1, [l il carattere corrente e il prino della riga
car_corr->next != NULL && numcar < dim
Il lariga corrente non e termnata e non si e
/1 ancora raggiunto il carattere in posizione dim

num car ++)
car_corr = car_corr->next;

if (car_corr->next !'= NULL) { // la riga corrente viene spezzata
/1 alloca il nodo iniziale per una nuova riga
/1 la nuova riga contiene il resto della riga spezzata
resto = new Ti poRi ga(car_corr->next)
/1 chiude la riga spezzata
car_corr->next = NULL

Il inserisce lariga con il resto prima della prossima riga di testo
resto->next = riga->next;
riga->next = resto;

}

}
} I/ SpezzaRiga

/] Trasforma testo spezzando tutte le righe di |unghezza superiore a



/1 dimin sequenze di righe di |unghezza di m
voi d Ri di nensi onaTesto(Ti poPuntRiga & testo, int dim {
TipoPuntRiga riga_corr = testo

while (riga_corr != NULL) {
SpezzaRiga(riga_corr, diny; // spezza la riga corrente
riga_corr =riga_corr->next; // si posiziona sulla riga successiva

}

} /] RidinensionaTesto



Funzionerichiesta al punto (5)

Per realizzare la funzione che compatta un testo in righe tutte di lunghezza di m tranne eventualmente I’ultima,
possiamo prima collegare tutte le righe del testo in un’unica riga, e poi chiamare la funzione che spezza I’unica riga
che rappresenta il testo in piu righe di lunghezza di m Tale funzione é ovviamente quella sviluppata al punto (1).
Rimane quindi da realizzare la funzione che collega tutte le righe di un testo in un’unica riga. Tale funzione deve
scandire la lista dei caratteri di ogni riga, fermandosi sull’ultimo, e concatenare tale carattere con il primo della
riga successiva. Inoltre va eliminato il nodo contenente il puntatore iniziale alla riga successiva. Tali operazioni
devono essere ripetute fino a quando I’ultima riga sia stata concatenata con la precedente. L’algoritmo risultante &
il seguente:

ALGORI THM concatena tutte le righe di un testo in un'unica riga
carattere corrente = inizio della prinma riga di testo
VWH LE (esiste una riga successiva a quella del carattere corrente) DO
VWH LE (il carattere corrente non e |'ultino della riga) DO
passa al carattere successivo
END
collega il carattere corrente al prino carattere della riga successiva
libera |a menoria occupata dalla struttura contente il puntatore
iniziale alla riga successiva
END
ENDALGORI THM

Si noti che nel precedente algoritmo i caratteri di tutte le righe del testo, tranne I’ultima, vengono scanditi per
posizionarsi alla fine di ogni riga e realizzare il collegamento con la riga successiva. Non & necessario scandire
I’ultima riga, in quanto I’ultimo carattere di tale riga rimane I’ultimo dell’unica riga che rappresenta tutto il testo.

Implementazionein C++ Nell’implementazione della funzione Conpat t aTest o vengono utilizzate le funzioni
ausiliarie Uni caRi ga e Ri di mensi onaTest o.

Per collegare tutte le righe in un’unica riga, si effettua prima una chiamata alla funzione
Cancel | aRi ghel ni zi al i Vuot e, la quale elimina tutte le righe vuote iniziali e fa puntare il parametro t est o
al nodo che rappresenta la prima riga non vuota. Per questa ragione t est o deve essere passato per indirizzo, sia
in Uni caRi ga che in Conpat t aTest 0. Si effettua poi una scansione delle liste che rappresentano le varie righe,
e quando il puntatore corrente punta all’ultimo nodo della lista, si collega tale nodo con il primo della lista che
rappresenta la riga successiva. Per potersi fermare nella scansione quando il puntatore corrente punta all’ultimo
nodo della lista, nella condizione del ciclo whi | e il confronto con NULL deve essere fatto sul puntatore al nodo
successivo, piuttosto che sul puntatore corrente. Inoltre, dopo aver collegato la riga successiva a quella corrente, si
libera la memoria occupata dal nodo contenente il puntatore iniziale alla riga successiva, attraverso una chiamata
adel ete.

/] Cancella da testo tutte le righe iniziali vuote.
voi d Cancel | aRi ghel ni zi al i Vuot e( Ti poPuntRiga & testo) {
bool continua = true; // indica se si deve continuare a cancellare

while ((testo !'= NULL) && (continua == true)) {
if (testo->inizio==NJL) { // lariga e vuota
Ti poPuntRi ga raux = testo;

testo = testo->next;
del ete raux;

}

else /] si e arrivati ad una riga non vuota e si smette di cancellare
continua = fal se;

}
} /I Cancell aRi ghel ni zi al i Vuot e

/1 Trasforma testo collegando tutte le righe in un'unica riga.



voi d Uni caRi ga( Ti poPuntRiga & testo) {
Ti poPunt Car car_corr; /] - puntatore al carattere corrente
TipoPuntRiga riga_succ; // - puntatore alla riga che segue
Il quella con il carattere corrente

Cancel | aRi ghel ni zi al i Vuot e(testo);

if (testo != NULL) { /] testo punta alla prima riga non vuota
car_corr = testo->inizio
riga_succ = testo->next;
while (riga_succ !'= NULL) { /] esistono ancora righe successive
Ti poPunt Ri ga raux;
while (car_corr->next !'= NULL) { // non si e' ancora alla fine della riga
car_corr = car_corr->next;
1
car_corr->next = riga_succ->inizio; // collega la riga successiva
/1 in coda a quella corrente

/1 cancella il nodo di riga relativo alla riga successiva
raux = riga_succ;
riga_succ = riga_succ->next;
del ete raux;
}
[/ testo termina dopo la prima riga
t est o->next = NULL;

}
} // UnicaRiga

/1 Trasforma testo in una sequenza di righe tutte di dinmensione dim tranne
/] eventual mente |’ ultima.
voi d ConpattaTesto(TipoPuntRiga & testo, int dim {
Uni caRi ga(testo);
Ri di mensi onaTesto(testo, dim;
} /] CompattaTesto



